

б) чтобы в приказе «главнокомандующего» всеми вооруженными силами ген. Шокорова было объявлено о создании этого правительства.

VHA, Praha, OCSNR, krab. Různé důležité dokumenty, sl. Omsk—Jekaterinburg.  
Подлинник. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Уральское областное правительство было создано в Екатеринбурге в августе 1918 г.

<sup>2</sup> Имеются в виду Временное Сибирское правительство (Дербера) и Самарский комитет членов Учредительного собрания (КОМУЧ).

## 141

*Приказ председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика добровольцам чехословацкого корпуса, в котором им предписывается остаться в России и действовать совместно с союзниками*

[18 августа 1918 г.] \*

К тем страданиям, которые вы испытали вначале как военнопленные, потом, когда вы дрались совместно с русской армией, и, наконец, когда вы выполняли общую работу с армией Украины, прибавились дни тяжелых испытаний; вы подверглись нападению со стороны тех, к которым всегда были лояльны и которым делали лишь добро. Вы выполняли свою задачу так, как вам предписывала ваша совесть и наша национальная программа. Вы начали борьбу и продолжали ее против всех не на жизнь, а на смерть, за свободу и независимость своей нации. Вы подверглись испытанию огнем и выдержали его прекрасно; сами без оружия, вы героически и победоносно противостояли вооруженным врагам. Все союзники, а ныне даже противники отдают должное вам, вашей верности и признают справедливость вашего дела. Перспектива путешествия вокруг света и связанные с ним величайшие трудности не сломили в вас решимости сражаться рядом с союзниками против общего неприятеля на земле Франции. Уже это научило всех искренне вас уважать, и ныне уже справедливо говорят о анабасисе чехословаков<sup>1</sup>.

Наша тесно сплоченная нация верит в вас. Она надеется, что вы приадите ей новую силу в трудные времена, которые она переживает.

Я знаю, что вы готовы выполнить все свои задачи. Помните о том, что вы находитесь на территории народа, оставшегося лояльным по отношению к нам, народа, который, так же как и вы сами, является другом народа русского. Под влиянием обстоятельств вы должны остаться в России и действовать вместе с союзниками.

Нашиими врагами в России являются австрийцы и немцы, а также те одиночки и русские партии, которые объединились с ними против наших благородных союзников и против нас<sup>2</sup>.

Наша армия является демократической армией так же, как и ее цели. То, что мы видели в России, научило нас, что чехословаки не имеют ничего общего с анархией и беспорядком. Вся моя надежда на вас и на вашего начальника ген. Дитерихса, вашего главнокоман-

\* Приказ датируется по времени опубликования в газ. «Věstník východního čs. oddílu», č. 76, 18 srpna 1918.

дующего. Я благодарю вас от своего имени и от имени тех, от которых я принял свою миссию.

Будьте уверены, что хотя, я вдалеке от вас<sup>3</sup>, я работаю для вас теперь так же, как когда я находился среди вас, мое сердце и все мои помыслы с вами.

Этот приказ должен быть доведен до сведения всех добровольцев чехословацкой армии.

«*Za svobodu*, kn. *třetí*, IV díl Praha,  
1926, str. 717—718.

Перевод с чешского.

<sup>1</sup> 30 июля 1918 г. французский президент Р. Пуанкаре сравнил действия чехословацкого корпуса в Сибири с описанным греческим историком Ксенофонтом походом (гр. *anabasis*) Кира-младшего (401 д. н. э.) в Малую Азию. ЧНС широко использовал в своей пропаганде это заявление французского президента для распространения шовинистической легенды о «маленькой чешской нации, которая борьбой против большевиков завоевала восхищение всего мира».

<sup>2</sup> Масарик и на этот раз использует свой обычный пропагандистский аргумент о «союзе большевиков с кайзеровской Германией».

<sup>3</sup> Масарик в это время находился в Вашингтоне.

## 142

*Из протокольной записи сообщения командира чехословацкого корпуса генерала В. Н. Шокорова на заседании филиала Чехословацкого национального совета в России о положении на фронте*

Челябинск

19 августа 1918 г.

... 7. Командир армейского корпуса ген. Шокоров информирует о положении на фронте. На Восточном фронте положение является пре-восходным. Байкал очищен, путь на Владивосток — свободен. Имеется надежда на скорую связь с Владивостокской группой. На Западном фронте, который разделен на несколько участков (сев. крыло кап.\*, далее полковник Каппель, полковник Каух и южное крыло поручик Вобратилек), положение довольно тяжелое, особенно у Казани, где слишком ощущается недостаток сил и численности наших войск. На левом крыле у Николаевска противник отступает, хотя наши войска не осуществляют натиска, возможно, в связи с операцией войск ген. Алексеева, который, по слухам, уже занял Царицын. Североуральский фронт: тяжелое положение у Екатеринбурга возникло в связи с тем, что полковник Войцеховский исходил из предположения, что там сосредоточено мало сил, и он не учел того, что большевики организовали вооруженное выступление рабочих целых заводов. На южном фронте находятся главным образом русские войска, казаки, поэтому он имеет для нас небольшое значение.

Вывод: наши войска уже очень устали, поэтому вся их надежда обращена к союзникам, с тем чтобы они пришли нам на помощь. Настроение все еще восторженное, однако одного энтузиазма недостаточно. Комкор уже провел всю подготовку для того, чтобы обеспечить для наших войск необходимый обоз. Но мы его до сих пор не имеем.

\* Несколько слов написаны неразборчиво.